

抓农产品质量,抓住了食品安全的关键



委员观察

今年的中央一号文件继续锁定“三农”工作,把深入推进农业供给侧结构性改革作为新的历史阶段农业农村工作主线。文件明确提出,要以提高农业供给质量为主攻方向,要求全面提升农产品质量和食品安全水平。

农产品的质量与食品安全可谓息息相关。瓜果蔬菜肉蛋奶等农副产品,是人们在日常

生活中直接接触也是最常接触到的;而在食品工业的链条中,琳琅满目的食品制成品,也大多以农副产品作为原料。农业的供给侧结构性改革,把提高农产品的质量作为重要的目标,这就等于抓住了食品安全的“源头”。

在平常的新闻里,有关食品安全的报道很多,相对于工业流水线上生产加工出来的食品,给人的感觉是,保证农副产品质量有着更高的难度。工业制成的食品,生产经营的链条是比较清晰的,一来,抽检这种形式对于成批量生产的食品更有效;二来,如果发生问题,

工业制品更容易追溯,不仅追责更有力度,也便于按批次追回。而农副产品,从现状来看,一家一户的生产方式还比较普遍,规模化、品牌化实现程度不高,适用于工业体系的监管与追溯机制,很难实现全覆盖。与此同时,普通农户对农业科技的掌握相对较弱,就拿滥用农药来说,有时候只是方法出了错,未必全都归因于道德。

所以,就会有这样的情况,农副产品农残超标的情况经常出现,去年还发生了这么一件事,有消息称食安部门要开展生鲜鱼类大检查,不少地方的农贸市场就连鱼都找不到了。

这也说明了一点,农产品在食品安全方面产生了信任危机,不仅影响到人们的正常生活,更暴露了农业产业的脆弱。类似的情况不胜枚举,比如,有抽检报告称某种水果农残超标,这类水果就会受到“全面打击”,因为以城市居民为主的消费者并没有能力分辨产地批次,销售商往往也说不清楚,那就只好“宁可不食”了。于是,就会有这样的情景,果农菜农含着泪“现场直吃”,把自己当成了活广告。

今年的中央一号文件,把农业供给侧结构性改革作为主线,从宏观上为“三农”指

明了方向,具体到食品安全问题,更是抓住了关键。文件中有关食品安全的表述,是放在“优化产品产业结构”的大标题之下的,上下关联的内容是“优化农业区域布局”、“积极发展适度规模经营”、“建设现代农业产业园”等,很明显是瞄准农业现代化这一大目标的。规模化、产业化的现代农业,更有助于建立追溯机制,加强对产品质量的约束,让消费者吃得更安心,也避免了对农业生产者造成误伤。农业供给侧结构性改革的推进,让人们看到了这样一个多赢的远景。

以举报抵违法有悖“违法必究”

□公民论坛

□何勇海

路上遇到强行轧实线变道插队,害你差点撞上,是不是气得冒烟?现在有得治了,在广州交警微信号拍照举报,广州交警会帮你治治这些不守规矩的违法,一年内成功举报五次,广州交警还给你一次轻微交通违法免记分奖励机会。

广州交警推出这项另类举措,初衷应该是想在执法人员

有限的情况下,充分发挥民众的力量,以最大程度地减少交通违法行为。就这一初衷而言,有点类似于很多城市正在或曾经推行的“随手拍违章”。只不过,“随手拍违章”的发动对象是不分开车与否的,而广州此举发动的是驾驶人;“随手拍违章”奖励的是真金白银,而广州此举奖励的,则是豁免一次轻微交通违法记分。正因如此,广州交警推出的这个举措,就有好好解剖一番的必要。

一年举报他人五次交通违法行为,可免本人一次记分,有可能导致司机“互害”,为自己

的违法行为寻找“后路”。虽然警方是想通过互相监督,震慑违法司机,形成文明开车的好氛围。但不能排除可能出现以下两种情形:一些司机在不了解规则,或妄图歪曲利用奖励政策的情况下,在自身交通违法之后,刻意甚至带有恶意地举报他人,以求豁免自己;某些司机在举报了五起交通违法之后,也可能在遵守交通规则上放松自己,因为自己有豁免权作保障了。

在一个公平的法治社会,以“豁免处罚”来奖励司机举报他人,恐怕也无法依据,

任何交通违法行为都应据实得到处罚,以体现法律面前人人平等。正如不少网友所质疑的:同样都是违法者,不管有无举报他人交通违法的“功劳”,只要违法就应该受到处罚;如果成功举报他人五次,就可违反一次交通法规,把法律尊严置于何处?要以奖励方式鼓励司机举报他人的交通违法行为,适当给予物质或精神上的奖励,足矣。

对广州交警的这项举措,有网友甚至产生了颇有戏谑味道的“联想”:小偷举

报五次同行,自己是不是就能随便偷一次?这种“以举报犯罪换取犯罪”、“自己一边‘合法’地违法,一边去举报别人违法”的逻辑是永远也不能成立的。网友之言虽有点过,但说此项举措“以举报别人的违法来抵消自己的违法”并不为过。这样的“创新”不仅易于恶化司机之间的关系,不利于构建和谐社会,而且背离了违法必究的原则,不利于培养公民的公平公正意识,还当慎行。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动第三次颁奖

又有十一位彩友开走了中奖汽车 幸运名额还剩六个!

2月6日,赶在寒流到来之前,伴随着熟悉的歌曲“今天是个好日子,心想的事儿都能成”,“福彩刮刮乐天天送汽车”活动的第三次颁奖在济南洪楼广场如约而至,与上两次不同的是,这次积攒了年前中奖的三个中奖彩友以及初八一口气抽出的8个中奖彩友,领奖阵容强大,现场幸福感爆棚。中奖的十一位彩友分别来自青

岛、潍坊、枣庄、淄博、滨州、济宁、济南、烟台,他们欢聚一堂,分别领取了价值12.69万元的别克SUV汽车大奖,并和大家一同分享中大奖的喜悦心情。截至发稿前,已有24辆别克SUV以及1600个千元红包(彩票)被幸运彩友中出,2月14日,省福彩中心还将组织最后一次集中领奖,还有6辆汽车、600个红包正在等待着主人的召唤,彩民

朋友们,心动就抓紧行动,没准仅剩的六个幸运席位里面,就有你哦!

想要抓住最后的机会争取一下吗,那就打开微信客户端,关注“山东福彩中心”微信订阅号,再使用公众号内部的“扫一扫”功能扫描“丁酉鸡”5元、10元、20元票,就有机会抽中价值12.69万元的别克SUV汽车大奖以及千元红包(彩票)奖哦!



枣庄程先生:汽车留给父母



祝愿各位都能中得大奖。”

枣庄的程先生20出头,他中得这辆汽车是打算留给父母方便他们出行的,这种孝心感动了在场所有人,也无意中契合了福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨。都说善人自有善报,程先生最近两年的购彩经历也取得了颇为满意的成果。“早在中汽车之前我就中过一次大奖,那次不是奖金,是一部手机”。现在程先生已经连续两年收获实物奖,至于日后能否在中奖方面更上一层楼,“大家拭目以待,也

潍坊孟先生:为站主点赞



掏腰包代充话费,及时联系到了这位“大意”的福彩粉丝。

孟先生是福彩的铁杆粉丝,几乎天天要和福彩打个照面,他的运气就像他对福彩的热情一样,多年来虽未逢大奖,但小奖不断。春节期间,孟先生购买了福彩刮刮乐,参加送汽车的活动,大年初七,身边的朋友都开完笑说假期结束了要到济南领奖,就这么不经意的一句话,竟真的犹如神助的帮孟先生收获了大奖。不过在与孟先生取得联系的过程中可难为了工作人员,因为他的手机停机了,最后还是站主曹先生自

烟台小张:最年轻的福星



来自烟台的小张,是“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动开始以来最年轻的汽车大奖得主,也是此次派奖活动截至目前中得汽车大奖的唯一一位女彩民。小张现在仍是一名在校大学生,虽然年纪小,但是对福彩刮刮乐非常熟悉,她形容自己是一个细水长流型的彩民,虽然每次花钱不多,但买的频率还是挺高的。谈到中奖经历,小张说道:“当时工作人员通知我中大奖了,是一辆汽车,告诉我要来济南领奖,我就

滨州杨先生:就花了10元钱



如今大家买东西都讲究性价比,那么10块钱买到一辆别克SUV汽车,估计是这个世界上最性价比最高的事情了。滨州的杨先生有幸成为了这件事的主人公。“那天究竟扫了几张彩票我现在也记不清,但是我记得我就花了10块钱,中奖了就继续换彩票扫码刮奖。”杨先生讲述着当天的购彩经历,那股兴奋劲一直蔓延在脸上。杨先生告诉笔者,这辆汽车就像是上天赠予的及时雨。“我家里有一辆大车,是拉货的,现在好了,中了一辆小车,以后出去玩就方便多了。”

(文/刘通 小霞 图/王晨鹏)